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PROTOKÓŁ NR XXII/2008

z obrad XXII sesji Rady Miejskiej w Kruszwicy

odbytej dnia 8 czerwca 2008r.,

której obrady trwały od godz. 13.00 do godz. 15.30,

a odbywały się w hali widowiskowo- sportowej przy Młodzieżowym Ośrodku Sportu i Rekreacji w Kruszwicy, ul. Kujawska.

Przewodnicząca Rady poprosiła wszystkich o uczczenie minutą ciszy zmarłych radnych, sołtysów, przewodniczących osiedli, pracowników Urzędu Miejskiego w Kruszwicy , mieszkańców miasta i Gminy Kruszwica.

Sesję otworzyła i przewodniczyła obradom Przewodnicząca Rady Miejskiej w Kruszwicy – pani Emilia Lewandowska.

Sekretarzem obrad była wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej – pani Renata Skoczek.

Komisja wniosków pracowała w następującym składzie:

· radny pan Marek Rimer,

· radna pani Wanda Grabska

· radny pan Bogdan Hałasa.

W sesji udział wzięło 19 radnych, co stanowi quorum do podejmowania uchwał i decyzji Rady Miejskiej.

Radny nieobecny usprawiedliwiony: pan Grzegorz Nowaczyk.

W sesji udział wzięli:

- Poseł na Sejm RP PO pan Grzegorz Roszak

- Starosta Powiatowy pan Tadeusz Majewski

- Radni Rady Powiatu Inowrocławskiego,

- Radni Sejmiku Samorządowego Województwa Kujawsko- Pomorskiego,

- Przewodniczący Rady Powiatu Inowrocławskiego pan Piotr Czarnolewski.

- Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Inowrocławiu pan Jacek Tarczewski,

- Przewodniczący Rady Miejskiej w Piotrkowie Kujawskim pan Piotr   Siutkowski,

- Przewodnicząca Rady Miejskiej w Strzelnie pani Dorota Repulak,

- Wójt Gminy Jeziora Wielkie pan Marek Maruszak,

- Przewodniczący Rady Gminy Jeziora Wielkie pan Roman Skowron,

- Wójt Gminy Inowrocław pan Lech Skarbiński,

- Przewodniczący Rady Gminy Inowrocław pan Jerzy Chachaj,

- Zastępca Przewodniczącej Rady Gminy Dąbrowa Biskupia pan Jerzy Organista.

- burmistrz Kruszwicy wraz z pracownikami Urzędu Miejskiego,

- Honorowy Obywatel Gminy Kruszwica pan prof. Wojciech Dzieduszycki,

- Wpisani do Księgi Zasłużonych dla Gminy Kruszwica,

- Radni kadencji 1990- 1994,

- Radni kadencji 1994-1998,

- Radni kadencji 1998-2002,

- Radni kadencji 2002-2006,

- Radni kadencji 2006-2010

- Ksiądz Kanonik Jan Stręciwilk

- prezesi, dyrektorzy firm, zakładów pracy,

- sołtysi i przewodniczący zarządów osiedli,

- przedstawiciele organizacji działających w gminie Kruszwica,

- mieszkańcy gminy Kruszwica,

- przedstawiciele prasy.

- Orkiestra Dęta przy Gminnym Ośrodku Kultury w Skulsku.

- mieszkańcy Kruszwicy

AD. 1.
OTWARCIE I STWIERDZENIE QUORUM

Obrady XXI sesji otworzyła i prowadziła Przewodnicząca Rady Miejskiej w Kruszwicy pani Emilia Lewandowska. Na podstawie listy obecności pani Przewodnicząca stwierdziła, że w obradach bierze udział 19 radnych, co stanowi quorum do podejmowania uchwał i decyzji Rady

AD. 2.
WYBÓR SEKRETARZA OBRAD- PODJĘCIE UCHWAŁY

Na sekretarza obrad XXII sesji przewodnicząca Rady zaproponowała panią Renatę Skoczek. Pani radna wyraziła zgodę. Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały. Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 19 radnych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została przyjęta.

AD. 3.
WYBÓR KOMISJI WNIOSKÓW- PODJĘCIE UCHWAŁY

W skład komisji wniosków pani przewodnicząca Rady zaproponowała radnych: pana Marka Rimera, panią Wandę Grabską i pana Bogdana Hałasę. 

Radni wyrazili zgodę. Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały. Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 19 radnych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została przez Radę przyjęta.

AD. 4A. ZMIANY W PORZĄDKU OBRAD- PODJĘCIE UCHWAŁY.

      Radny pan Bogdan Hałasa wnioskował o zdjęcie z porządku obrad sesji:

Pkt 4 tj. „Przyjęcie protokółu z obrad XXI sesji Rady Miejskiej w Kruszwicy”

Pkt 5 tj. „Informacja przewodniczących komisji o pracy komisji w okresie międzysesyjnym”

Pkt 6 tj.„Informacja o działalności Burmistrza Kruszwicy w okresie międzysesyjnym”.

Pkt 7 tj. „Odpowiedzi Burmistrza Kruszwicy na interpelacje i wnioski złożone w trakcie obrad XXI sesji.”

Pkt. 8. tj. „Składanie interpelacji zapytań i wniosków”

Przewodnicząca Rady odczytała treść stosownej uchwały. Radni przystąpili do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 19 radnych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została przez Radę przyjęta.

AD. 9. PRZYJĘCIE NOWEGO SZTANDARU GMINY KRUSZWICA.

      Przewodnicząca Rady Miejskiej pani Emilia Lewandowska przypomniała, że w roku 1988 władze miasta, miejscowe zakłady pracy i społeczeństwo Gminy ufundowały sztandar dla swojego miasta. W roku 2007 obecna Rada Miejska podjęła decyzję o wymianie sztandaru na nowy. W uchwale budżetowej zabezpieczono środki finansowe na zakup sztandaru. Komisja Statutowa dokonała nieznacznych zmian w wyglądzie sztandaru dopasowując go do współczesnych wymogów. Zmieniono ułożenie symboli na płacie, drzewiec zawiera jedną tabliczkę informującą o tym, że wymiany sztandaru dokonała Rada Miejska w roku 2008. Dzisiejszy dzień jest dniem wyjątkowym, gdyż obradom sesji towarzyszą dwa sztandary Gminy. Z dniem dzisiejszym dotychczasowy sztandar staje się eksponatem muzealnym i na stałe będzie wywieszony w gablocie w salce posiedzeń Rady Miejskiej w Kruszwicy,          ul. Niepodległości 14. Od dziś na wszystkich ważnych uroczystościach, sesjach Rady obecny będzie nowy sztandar.

Przewodnicząca Rady poprosiła wszystkich o powstanie i wypowiedziała słowa: „Poczet sztandarowy Rady Miejskiej do przyjęcie sztandaru wystąp”.

Stojąc na wprost pochylonego przez chorążego pocztu sztandaru pani Przewodnicząca Rady Miejskiej w Kruszwicy powiedziała „Przyjmujemy ten sztandar, symbol samorządności społeczeństwa miasta i gminy Kruszwica pod opiekę Rady Miejskiej. Będzie on obecny na wszystkich sesjach Rady oraz na ważnych wydarzeniach gminnych”. Po wypowiedzeniu tych słów  Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska przyklękła i ucałowała płachtę sztandaru.
Następnie pani Przewodnicząca Rady wypowiedziała komendę: „Poczet sztandarowy sztandar Gminy na honorowe miejsce odprowadzić!”

Sztandar pochylony został w kierunku czterech stron świata i odprowadzony na honorowe miejsce przez poczet sztandarowy.

AD. 10. PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE OBSADZENIA MANDATU RADNEGO RADY MIEJSKIEJ W KRUSZWICY.

      Przewodnicząca Rady Miejskiej przypomniała, że rezygnację z mandatu radnego złożył pan Roman Kaczmarek, który w drodze konkursu wybrany został na stanowisko dyrektora Centrum Kultury i Sportu „Ziemowit „ w Kruszwicy. Komisarz Wyborczy podał kolejną osobę z Niezależnej Listy Samorządowej - pana Adama Dołęgę, który wyraził zgodę na przyjęcie mandatu radnego.

Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały. Radni przystąpili do głosowania imiennego i tak:

· Boczkowski Tomasz – za,

· Bogdanowicz Stanisław – za,

· Budner Aleksander – za,

· Grabska Wanda – za,

· Hałasa Bogdan – za,

· Imański Piotr – za,

· Kowalski Jarosław- za,

· Kozłowski Jarosław – za, 

· Lewandowska Emilia – za,

· Michalak Andrzej – za,

· Nowaczyk Grzegorz- nieobecny,

· Olbryś Łukasz – za, 

· Owedyk Marcin- za,

· Pawlak Grzegorz – za,

· Pułkownik Piotr – za,

· Rimer Marek –  za,

· Skoczek Renata – za,

· Sobecki Lech – za, 

· Stanny Grzegorz – za, 

· Zgorzałek Waldemar – za.

Za przyjęciem uchwały głosowało 19 radnych, nie było głosów przeciwnych ani wstrzymujących. Uchwała została przez Radę przyjęta.

AD. 11. ZŁOŻENIE ŚLUBOWANIE PRZEZ RADNEGO RADY MIEJSKIEJ
      Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska odczytała rotę ślubowanie radnych. Pan Adam Dołęga wypowiedział słowo „Ślubuję” i złożył swój podpis pod rotą ślubowania.

Przewodnicząca Rady w imieniu radnych złożyła panu Dołędze serdeczne gratulacje.

Pan Adam Dołęga po złożeniu ślubowania zasiadł przy stole, przy którym obradują radni Rady Miejskiej w Kruszwicy.

AD. 12. WRĘCZENIE   BURMISTRZOWI   KRUSZWICY  INSYGNIÓW WŁADZY   W   POSTACI    ŁANCUCHA.
      Przewodnicząca Rady pani Emilia Lewandowska powiedziała, że urodziny Kruszwicy, które przypadają 8 czerwca w związku z kolejną rocznicą nadania praw miejskich w 1422r. przez Króla Władysława Jagiełłę są świętem naszego Samorządu i okazją do podsumowań. Reforma samorządowa, jaka miała miejsce w 1990r. sprawiła, że Kruszwica tak ja wszystkie miasta i wsie  w Polsce wkroczyła w nowy etap swych dziejów. W pierwszej wolnej Polsce wybory władz samorządowych oddały społeczeństwu możliwość sprawowania władzy poprzez swoich przedstawicieli. Na swym pierwszym posiedzeniu Rada Miejska w Kruszwicy wybrała Przewodniczącego pana Lecha Sobeckiego. Następnie w drodze konkursu radni dokonali wyboru Burmistrza Miasta i Gminy Tadeusza Gawrysiaka. 
Największymi osiągnięciami   I   kadencji było:
w I kadencji:
· budowanie od podstaw niezależnej administracji samorządowej,

· powstanie czterech bloków mieszkalnych na Osiedlu Zagople

· rozpoczęcie intensywnego wodociągowania Gminy ( w 1990 r. zwodociągowane było tylko 30% powierzchni)

· pierwszą w Polsce powszechną telefonizację Gminy, w wyniku której połączono światłowodem wszystkie centrale wiejskie,

· po likwidacji Wojewódzkiego Zakładu Energii Cieplnej i Wodociągów utworzone zostało Przedsiębiorstwo Komunalne w Kruszwicy, jako spółka prawa handlowego, świadczące usługi komunalne dla ludności.


w II kadencji przypadającej na lata 94-98 Burmistrzem ponownie wybrano pana Tadeusza Gawrysiaka a Przewodniczącym Rady wybrany został pan Jan Kaźmierski. Do sukcesów tej kadencji należy zaliczyć:
· zorganizowanie w Kruszwicy Igrzysk Olimpijskich Sportowców Wiejskich - „Atlanta 1996”, w wyniku czego zbudowano kompleks sportowy wraz z hotelem przy ul. Poznańskiej oraz zmodernizowano inne obiekty sportowe, w tym strzelnicę sportową w Kobylnikach,  

· przebudowanie drogi krajowej nr 62 na odcinku od Cukrowni Kruszwica do ul. Kościuszki wraz z wyminą infrastruktury podziemnej,
· zbudowanie stacji uzdatniania wody w Racicach i w Pieckach,
· budowa nowej S.P. Nr 1 w Kruszwicy w związku z przeniesieniem Liceum Ogólnokształcącego na ul. Kasprowicza oraz budowa nowej S.P. w Woli Wapowskiej i rozpoczęcie rozbudowy S.P. w Chełmcach.

w III kadencji władz w latach 1998-2002 Radzie przewodniczył pan Aleksander Budner a Burmistrzem wybrano pana Marka Rimera. Do największych osiągnięć władz w tym okresie należy zaliczyć:
· pierwsza w historii Gminy Kruszwica emisja obligacji, które zapewniły środki finansowe na uzupełnienie wkładu własnego przy realizacji projektów unijnych,

· realizacja dużych projektów inwestycyjnych przy pomocy środków z Unii Europejskiej w ramach programów unijnych takich jak: PHARE 2000, ZPOR i SAPARD, w wyniku których pozyskano ok. 13 mln. zł. W ramach tych projektów zrealizowano: 

· dostęp do sieci kanalizacyjnej dla 73% mieszkańców Gminy,

· budowę nowej drogi Złotowo – Ostrówek,

· ciągi spacerowe na Półwyspie Rzępowskim,

· działano na rzecz poprawy bezpieczeństwa mieszkańców poprzez zakupienie budynku, w którym obecnie mieści się Ochotnicza Straż Pożarna, Policja i karetka ratownicza,

· dokończenie budowy hali sportowej w Kruszwicy,

· budowa stacji ujęcia wody w Chełmcach.

 
w IV kadencji Radzie przewodniczył także pan Aleksander Budner. W roku 2002 w odbywających się po raz pierwszy wyborach bezpośrednich społeczeństwo obdarzyło zaufaniem pana Tadeusza Gawrysiaka, który po raz trzeci został Burmistrzem Kruszwicy. W tym okresie wydano pierwszą w historii Gminy Kruszwica emisję obligacji, które zapewniły środki finansowe na  uzupełnienie wkładu własnego przy realizacji projektów unijnych. Zrealizowano duże projekty inwestycyjne przy pomocy środków z UE w ramach programów unijnych takich jak Phare 2000, SPOR, SAPHARD, w wyniku których pozyskano ok. 13 mln. zł. W ramach tych projektów zrealizowano dostęp do sieci kanalizacyjnej dla 73% mieszkańców Gminy, budowę drogi Ostrówek, ciągi spacerowe na Półwyspie Rzępowskim. Działano na rzecz poprawy bezpieczeństwa mieszkańców poprzez zakup budynku, w którym obecnie mieści się OSP, Policja i karetka ratunkowa. Dokończono budowę hali widowiskowo- sportowej w Kruszwicy, wybudowano nowe ujęcie wody w Chełmcach. W 2006r. społeczeństwo naszej Gminy po raz kolejny wybrało Burmistrza. Jest to już piata kadencja władz III Rzeczypospolitej. Półtora roku to krótki okres w historii Samorządu, ale był to czas wypełniony pracą i walką o ochronę naszych dóbr kulturowych nadgoplańskiej przyrody. 

W tym okresie zrealizowano:
· przygotowanie projektów kluczowych dla Gminy Kruszwica takich jak:

· Goplańskie Dziedzictwo Kulturowe – z zagospodarowaniem wzgórza zamkowego,

· rewitalizacja rynku w Kruszwicy,

są to projekty, które będą realizowane ze środków Unii Europejskiej za kwotę ok. 15 mln. zł,

· kapitalny remont i rozbudowa budynku Urzędu Miejskiego, a także jego informatyzacja,

· w roku obecnym:

· skuteczne działania na rzecz Liceum Ogólnokształcącego w Kruszwicy przy ul. Kasprowicza.

· protest w sprawie ochrony jeziora Gopło, który był kolejnym krokiem wcześniej podjętych działań.

Przewodnicząca Rady poprosiła byłych Przewodniczących Rady panów: Lecha Sobeckiego, Jana Kaźmierskiego (nieobecny) , Aleksandra Budnera i byłego Burmistrza Kruszwicy pana Marka Rimera o wystąpienie na środek sali. Przewodnicząca Rady w imieniu Radnych Rady Miejskiej obecnej i poprzednich kadencji, mieszkańców podziękowała za wkład pracy w rozwój Samorządu i poprawę warunków życia społeczności lokalnej.

Pani Przewodnicząca Rady powiedziała, że Kruszwica to miasto wyjątkowe, legendarna stolica Polski i kolebka naszej państwowości, dlatego Rada Miejska w Kruszwicy podjęła decyzję o wprowadzeniu do Ceremoniału Gminy nowych insygniów władzy publicznej. Uważamy, że Burmistrz Kruszwicy, powinien tak jak Przewodniczący Rady Miejskiej, posiadać łańcuch jako oznakę godności sprawowanego urzędu. To insygnia, które będą stanowić własność Gminy Kruszwica i będą przekazywane kolejnym Burmistrzom.

Następnie Przewodnicząca Rady odczytała treść uchwały w sprawie zmiany Statutu Gminy Kruszwica, która stanowi załącznik do protokółu.

Nawiązując do odczytanej uchwały pani Przewodnicząca powiedziała, że mamy do czynienia z trochę inną sytuacją, bo pan Burmistrz Tadeusz Gawrysiak nie jest nowo wybranym Burmistrzem. Burmistrz Tadeusz Gawrysiak sprawuje władzę już 14 lat. To długi okres w życiu Samorządu a także w życiu człowieka. Jak słyszeliśmy dokonano w tym czasie wielu zmian, które znacząco wpłynęły na kształt wspólnoty samorządowej miasta i gminy Kruszwica. Za chwilę nowe insygnia władzy w naszej Gminie będą wręczone nie nowo wybranemu Burmistrzowi, ale doświadczonemu włodarzowi, pierwszemu burmistrzowi Miasta i Gminy Kruszwica w III RP, pierwszemu burmistrzowi wybranemu aż dwukrotnie przez społeczeństwo w wyborach bezpośrednich, inicjatorowi powstania i wieloletniemu przewodniczącemu Zgromadzenia Związku Gmin Zlewni Wód Jeziora Gopło, pierwszemu prezesowi nowo otwartego Przedsiębiorstwa Komunalnego w Kruszwicy, wieloletniemu prezesowi OSP, przewodniczącemu Komitetu organizacyjnego olimpiady „Atlanta 1996”.

Przewodnicząca Rady poprosiła wszystkich o powstanie a pana Burmistrza Kruszwicy o wystąpienia na środek sali. Zakładając Burmistrzowi łańcuch powiedziała: „Panie Burmistrzu z ogromną przyjemnością wręczam panu ten łańcuch – symbol władzy. Niech nosi go Pan z godnością na wszystkich sesjach Rady Miejskiej a także na wszystkich ważnych uroczystościach gminnych. W imieniu Rady Miejskiej życzę Panu dalszych sukcesów, abyśmy usłyszeli po raz kolejny kiedyś tyle osiągnięć ile przed chwilą odczytałam. Jeszcze raz gratuluję”.

Życzenia dalszych sukcesów, wytrwałości w dążeniu do celu, jakim jest rozwój Gminy i tym samym poprawa warunków całego społeczeństwa Gminy złożył panu Burmistrzowi Kruszwicy Tadeuszowi Gawrysiakowi Poseł na Sejm RP pan Grzegorz Roszak.

Przewodniczący Rady Powiatu Inowrocławskiego pan Piotr Czarnolewski złożył na ręce pana Burmistrza Kruszwicy gratulacje i życzenia również w imieniu Prezydenta Inowrocławia pana Ryszarda Brejzy.

Po wystąpieniu Przewodniczącego Rady Powiatu głos zabrał Starosta Inowrocławski pan Tadeusz Majewski, który podziękował Burmistrzowi Kruszwicy za trud i wysiłek włożony w działania mające na celu poprawę życia społeczeństwa i nas wszystkich. Pan Starosta dodał: „To chwila, kiedy patrząc po wielu twarzach przypominam sobie kolejne kadencje Rady, kiedy wspólnie staraliśmy się walczyć o lepsze jutro. Te wspólne starania doprowadziły do tego, że dziś z dumą możemy popatrzeć wstecz i powiedzieć Panie Burmistrzu udało się ! Udało nam się dorównać krajom Unii Europejskiej stwarzając warunki, z których możemy być zadowoleni. Naszym mieszkańcom żyje się znacznie lepiej, poziom naszej egzystencji został wielokrotnie podniesiony. Udało nam się wprowadzić wielu rodaków z Kruszwicy na wiele urzędów: do Sejmiku, do Starostwa i do Rady Powiatu i Oni pracują na to, aby żyło się nam lepiej”.
Starosta Inowrocławski pan Tadeusz Majewski złożył serdeczne podziękowania Przewodniczącej Rady pani Emilii Lewandowskiej za zaproszenie na uroczystą sesję a także za wiele wspólnych lat pracy na rzecz Samorządu kruszwickiego.

Pan Burmistrz Kruszwicy Tadeusz Gawrysiak powiedział: „Chciałbym w tym miejscu bardzo podziękować Bogu i wszystkim mieszkańcom Gminy Kruszwica za to, że od dzisiaj mam zaszczyt, wielki zaszczyt nosić ten symbol władzy burmistrzów Kruszwicy. Od tej pory ten łańcuch jest wielkim zobowiązaniem na rzecz naszych mieszkańców i wszystkich, którzy będą piastować tą godność, ale jest też wielkim oczekiwaniem społeczeństwa wobec osoby lub osób następnych, którzy będą piastować to stanowisko. Czas i historia najlepiej i najbardziej obiektywnie oceni nasze zasługi, ale też niedociągnięcia. Teraz żeby przybliżyć atmosferę jak to onegdaj radni ziemi kujawskiej na sejmikach obradowali odczytam jedno krótkie laudum, które odda atmosferę tamtych czasów”. Pan burmistrz odczytał laudum dot. m.in. przysięgi, jaka składali posłowie.

Po wystąpieniu pana Burmistrza Przewodnicząca Rady podziękowała pocztom sztandarowym za udział we mszy świętej, sesji i uroczystościach, po czym wypowiedziała słowa: „ Poczty sztandarowe z sali obrad wyprowadzić”. Poczty sztandarowe opuściły salę obrad XXII sesji Rady.

AD. 13. WYKŁADY:

- „HISTORIA KRUSZWICKIEGO SAMORZĄDU”.

      Przewodnicząca Rady powiedziała „ Swoje rzeczy wiedzieć jest obowiązkiem” – takie motto wybrała dla swojej książki  pani Teresa Brauer, która jest magistrem bibliotekarstwa, starszym kustoszem, prawie 30 lat była dyrektorem Miejsko- Gminnej Biblioteki Publicznej w Kruszwicy, znawczyni historii miasta opracowała i opublikowała szereg legend o naszym mieście. Jest także poetką. Wpisana do Księgi zasłużonych dla Gminy Kruszwica.

Pani Teresa Brauer przedstawiła wykład, który stanowi załącznik do protokołu z obrad sesji.

- „ZAMEK KRUSZWICKI W ŚWIETLE NAJNOWSZYCH BADAŃ”.

Wykład ten przedstawił profesor Wojciech Dzieduszycki. Wykład stanowi załącznik do protokołu z obrad sesji.
Po wystąpieniu pana profesora Dzieduszyckiego głos zabrał radny pan Stanisław Bogdanowicz przewodniczący Klubu radnych Prawa i Sprawiedliwości.

 Pan Stanisław Bogdanowicz powiedział: „ Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, zaproszeni goście!

     W historii samorządu w Polsce przełomowymi były lata 1989 i 1990r.

W roku 1989 miały miejsce częściowo wolne wybory parlamentarne.

W wyborach tych wysokie zwycięstwo odniosła strona solidarnościowa. To

zwycięstwo otworzyło drogę do pierwszych w historii powojennej w pełni wolnych i demokratycznych wyborów, jakimi były wybory samorządowe 
w 1990r.

     Te dwa wydarzenia poprzedziło zawarcie porozumień przy „ Okrągłym Stole” oraz utworzenie Komitetu Obywatelskiego przy Lechu Wałęsie,

przekształconego z czasem w KO „ Solidarność”.

     Następstwem powołania tego Komitetu było utworzenie szerokiej sieci 

lokalnych komitetów obywatelskich. Ich głównym zadaniem było wypełnienie

luki powstającej w wyniku stopniowego upadku tzw. „ władzy ludowej”, a także

przygotowanie strony solidarnościowej do wyborów i przejście władzy po ich wygraniu.

     Komitet Obywatelski przy Lechu Wałęsie powstał 18 grudnia 1988r, 

a pod koniec kwietnia 1989r miało miejsce pierwsze zebranie grupy założycielskiej Komitetu Obywatelskiego w Kruszwicy. Ostatecznie Komitet Obywatelski w Kruszwicy powstał 13 maja tego roku i liczył 10 osób. Powstał

on z oddalonej inicjatywy mieszkańców naszej Gminy przy wydatnym udziale św. pamięci ks. Jerzego Osińskiego ze Sławska Wielkiego.

     Komitet kruszwicki był jedynym z nielicznych komitetów w Polsce, które powołano niezależnie od struktur „ Solidarności”, jednak dalszą pracę postanowiono oprzeć na ścisłej współpracy z tymi właśnie organizacjami związkowymi, w tym z „ Solidarnością” Rolników Indywidualnych. Ta 

współpraca została nawiązana i przez cały czas istnienia Komitetu Obywatelskiego była bardzo dobra.

     Komitet Obywatelski, zasilony osobami oddelegowanymi ze związków 

zawodowych, liczył ponad 20 osób, a w szczytowym okresie swej działalności około 30 osób. Pracami Komitetu Obywatelskiego kierowali: p. Marek Syryczyński z funkcją przewodniczącego, przewodniczącego, przewodniczącego. Tadeusz Ramsztajn z funkcją sekretarza oraz p. Magdalena Jagiełłowicz, p. Stanisław Bogdanowicz i p. Krzysztof Kasztelan.

Komitet Obywatelski zajmował się wszystkimi sprawami istotnymi dla lokalnej społeczności, a od kiedy powstało Forum Komitetów Obywatelskich Województwa Bydgoskiego, zrzeszające komitety obywatelskie województwa, brał w nim czynny udział.

     Od początku działalności położono nacisk na sprawę kontaktu ze społeczeństwem. Z tej potrzeby powstał pomysł wydawania „ Informatora Kruszwickiego”. Pomysłodawcą i głównym twórcą tego Informatora był 

p. T. Ramsztajn. W pracach nad „Informatorem” brali także udział:

p. Magdalena Jagiełłowicz, p. Krystyna Jachimowicz, p. Cecylia Babińska, p. Krzysztof Kasztelani p. Bogdan Kontowicz.

     Pomiędzy 19.02.1990r a 21.02.1992r ukazały się 32 numery

„ Informatora Kruszwickiego”, będące dzisiaj prawdziwą kopalnią wiedzy o tym, co działo się w Kruszwicy w tamtym okresie. Warto dodać, że był to

prawdopodobnie pierwszy tego typu informator w historii Kruszwicy. To 

niewielkie, wydanie społecznie pismo utrwaliło jakże ważny w naszej historii okres – początek drogi do prawdziwej samorządności.

     Wybory samorządowe 27 maja 1990r. były w naszej gminie

przeprowadzone wg ordynacji większościowej. W okręgach jednomandatowych 

ubiegano się o 28 miejsc w Radzie Miasta i Gminy. Z tych 28 mandatów aż 20 

uzyskali kandydaci wystawieni i rekomendowani przez Komitet Obywatelski, 

przez co Komitet stał się główną siłą polityczną w nowej Radzie.

     Nowa Rada, zgodnie z ówczesną ordynacją wyborczą, dokonała wyboru Przewodniczącego Rady i wyboru Burmistrza. Przewodniczącym Rady został p. Lech Sobecki, rekomendowany Komitetowi Obywatelskiemu przez NSZZ

„Solidarność” Burmistrzem p. Tadeusz Gawrysiak, rekomendowany Komitetowi Obywatelskiemu przez NSZZ „ Solidarność” Rolników Indywidualnych.

     Rozwiązanie KO „ Solidarność” ( pierwotnie przy Lechu Wałęsie) było początkiem dość szybkiego procesu zaniku działalności komitetów obywatelskich w kraju, w tym także kruszwickiego. Ich działania przejmowały

powstające partie polityczne, zwłaszcza w większych ośrodkach miejskich.

W małych miastach i gminach powstała luka. Nie chcąc dopuścić do takiej 

sytuacji, utworzono Kruszwicki Obywatelski  Ruch  Inicjatyw Społecznych 

mający na celu, między innymi, kontynuację tego wszystkiego, czym zajmowano się w Komitecie Obywatelskim. Pomysłodawcą i inicjatorką KORIS-u była pani Magdalena Jagiełłowicz. Stowarzyszenie zostało zarejestrowane w Sądzie Wojewódzkim w Bydgoszczy 22 czerwca 1993r. a w jego zarządzie znalazła się część członków rozwiązanego Komitetu Obywatelskiego.

     Stowarzyszenie bardzo mocno zaangażowało się m.in. w wybory samorządowe, które odbyły się 19 czerwca 1994r. W swoim informatorze nawoływano do aktywnego uczestnictwa w tych wyborach, o wybór tych, którzy są autentycznymi samorządowcami, którzy będą kontynuowali pozytywne zamiany zachodzące w gminie, a swój mandat będą sprawowali w imieniu nas wszystkich i w interesie nas wszystkich. Opublikowano też listę kandydatów na radnych rekomendowanych KORIS. 

     Te dwa zjawiska w życiu społecznym i politycznym Kruszwicy stały się swego rodzaju zaczynem dla późniejszych zmian na scenie kruszwickiego Samorządu.

     Przed kolejnymi wyborami w 1998r. doszło do podziału wśród samorządowców wywodzących się w dużej części ze środowiska Komitetu Obywatelskiego. Inicjatorem tego podziału był ówczesny Burmistrz pan Tadeusz Gawrysiak, który zgodnie z nową Ordynacją Wyborczą powołał do życia Niezależne Porozumienie Samorządowe. Pozostali utworzyli Społeczną Listę Samorządową w sierpniu 1998r. skupiając działaczy „Solidarności”, „Solidarności RI” oraz organizacji o charakterze patriotycznym. Konsekwencją tego podziału było przegranie wyborów. Władzę w Samorządzie, przy wsparciu Polskiego Stronnictwa Ludowego, przejął Sojusz Lewicy Demokratycznej, a burmistrzem został pan Marek Rimer.

     W 2002r. po upływie 4-letniej kadencji na samorządowej scenie Kruszwicy działacze Społecznej Listy Samorządowej podjęli intensywne zabiegi dla zjednoczenia tego środowiska. W wyniku porozumienia z Niezależnym Porozumieniem Samorządowym powstała Niezależna Lista Samorządowa- tylko i wyłącznie na czas kolejnej kadencji – i poparła jako kandydata na burmistrza pana Tadeusza Gawrysiaka, co pozwoliło powrócić mu na zajmowane wcześniej stanowisko na okres kadencji 2002-2006.

Szanowni Państwo!

     Z upływem czasu i w wyniku reakcji na zmiany społeczno- polityczne zachodzące w kraju, część działaczy Społecznej Listy Samorządowej założyła lokalne struktury partyjne PiS, wprowadzając w ostatnich wyborach samorządowych do Rady Miejskiej w Kruszwicy 5 radnych. 

     Tak wygląda w ogólnym zarysie dziś to, co zaczęło się w maju 1989r, w Kruszwicy, a wynikało z autentycznej potrzeby naszego społeczeństwa- potrzeby samostanowienia o sobie, budowania zrębów demokracji i samorządności wyrażonej wtedy utworzeniem Komitetu Obywatelskiego.

     Mówimy o tym dziś, w momencie przyjęcia przez Radę Miejską w Kruszwicy nowego sztandaru – symbol nowych czasów, dla których cenzurą czasową pozostanie w historii naszego kraju i Samorządu rok 1989. Pragnę, więc w tym miejscy przypomnieć, że to właśnie radni będący spadkobiercami idei wspominanego dziś Komitetu Obywatelskiego, zorganizowani dziś w klubie PiS dali impuls- jak się ostatecznie okazało- do zmiany sztandaru, który miejmy nadzieję, na długie lata będzie symbolizował najlepsze wartości naszego Samorządu i przypominał – jak mawiał nasz Wielki Rodak Jan Paweł II – „Wolność to nie swawola”, ale nieustająca walka z wszelkimi przejawami społecznego zła i ogromny wspólny obowiązek.

AD. 14. WRĘCZENIE    NAGRÓD    LAUREATOM     KONKURSU PLASTYCZNEGO    PT.     „URODZINY    KRUSZWICY”.

Wyniki rozstrzygniętego konkursu odczytał przewodniczący komisji konkursowej pan Roman Kaczmarek.

Laureaci konkursu:

W kategorii wiekowej od 5 – 9 lat

I miejsce – Wiktoria Sieradzka z Przedszkola Samorządowego nr. 1

II miejsce – Wiktoria Niewiadomska z Centrum Kultury i Sportu Ziemowit

III miejsce Alicja Lewandowicz Szkoła Podstawowa w Polanowicach

W kategorii wiekowej od 10 – 15 lat

I miejsce – Michał Zomierski z Gimnazjum nr.2

II miejsce Agnieszka Batkowska Szkoła Podstawowa w Sławsku Wielkim

III miejsce – Agata Pieszak Szkoła Podstawowa w Polanowicach

W kategorii wiekowej powyżej 15 lat

I miejsce – Piotr Adamczyk z Warsztatów Terapii Zajęciowej

II miejsce – Katarzyna Skowron z Warsztatów Terapii Zajęciowej 

III miejsce – Andrzej Pomianowski z Warsztatów Terapii Zajęciowej.

AD. 15. WYSTĄPIENIA RADNYCH I ZAPROSZONYCH GOŚCI.

      Zaproszeni Goście składali podziękowania na ręce pani Przewodniczącej Rady Emilii Lewandowskiej za zaproszenie na obrady sesji i możliwość wzięcia udziału w tak ważnych dla Gminy Kruszwica uroczystościach. 
AD. 16. ZAMKNIĘCIE OBRAD SESJI.

      Przewodnicząca Rady podziękowała wszystkim za udział w obradach XXII sesji Rady Miejskiej w Kruszwicy. Pani Lewandowska powiedziała; „Zamykam obrady XXII sesji Rady Miejskiej w Kruszwicy”.

Przewodnicząca Rady zaprosiła wszystkich obecnych na poczęstunek do domu socjalno- kulturalnego w Grodztwie oraz na występ w amfiteatrze pani Ireny Jarockiej i młodych kruszwickich „Gwiazd”.

Po zamknięciu obrad sesji wystąpiły dzieci z Przedszkola Samorządowego im. Ewy Lewańskiej w Kruszwicy.

Protokółowała: Grażyna Kowalska
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